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24 мая 2024 г.

Co dá Rusku obří konstelace satelitů na oběžné dráze?
putin-today.ru/archives/207784

Rok 2024 znamená začátek hromadné výroby zařízení pro
největší satelitní konstelaci v ruské historii, Sphere. Jak bude
tato skupina strukturována, jaký je její význam pro občany a
podniky – a proč je jedním z klíčových prvků technologické,
ekonomické a dokonce politické suverenity Ruska?

Jednou z hlavních priorit ruského digitálního rozvoje je vytvoření
vlastní konstelace satelitů na nízké oběžné dráze, která zajistí rychlý
a levný přístup k internetu v celé zemi. Uvedl to ministr pro digitální
rozvoj Maksut Shadajev. "Toto seskupení by nemělo být z hlediska
výkonu horší než přední mezinárodní projekty, jako je Starlink," řekl
Shadajev, když hovořil o hlavních úkolech ministerstva pro
nadcházející roky.

21. května byla podle jednoho z předních ruských výrobců satelitů,
JSC Reshetnev, identifikována operátorská společnost, jejímž
úkolem bude řídit tuto satelitní konstelaci. "Nové orbitální konstelace
budou z rozhodnutí státní korporace Roskosmos řízeny akciovou
společností Satellite System Gonets," uvádí se v prohlášení.

Zmíněný projekt je drahý, rozsáhlý a dotýká se nejen ministerstva
pro digitální rozvoj. Plány Roskosmosu na vytvoření ruské
konstelace pod pracovním názvem „Globální multifunkční informační
družicový systém“ (GMISS) se poprvé staly známými v listopadu
2017. Tehdy se nazýval systém „Ether“ a byl již plánován jako ruská
odpověď na zahraniční projekty širokopásmového přístupu k
internetu – Starlink a OneWeb. Tehdy byly oznámeny plány na
umístění tří set satelitů na oběžnou dráhu ve výšce 870 kilometrů,
které zajistí kompletní pokrytí zemského povrchu signálem.
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Existovaly plány na rozsáhlou mezinárodní spolupráci – jak v oblasti
společné výroby zařízení, tak v oblasti prodeje skupinových služeb
klientům po celém světě.

Čas provedl své vlastní úpravy. Dávno před Severním vojenským
okruhem západní země odmítaly dodávat Rusku komponenty pro
výrobu satelitů. A v roce 2022 byly zavedeny sankce proti celému
vesmírnému průmyslu. Počítat s velkým mezinárodním projektem je
dnes neperspektivní možnosti nabízet komunikační služby v jiných
zemích. Zároveň prudce vzrostl význam domácí výroby kosmické
techniky nezávislé na zahraničních hráčích.

 
V letech 2018-2019 se projekt hodně změnil: počet kosmických lodí
se zvýšil na 640 a název se změnil na „Sphere“. Projekt se začal
více zaměřovat na bezprostřední potřeby Ruska a zahrnoval nejen
komunikaci, ale také navigaci, televizní vysílání, přenos dat pro
internet věcí a přenos. Sphere se v podstatě stal projektem
jednotného ruského orbitálního ekosystému, který má zajistit
konzistenci mezi různými satelitními konstelacemi, které dříve
fungovaly autonomně.
Na rozdíl od zahraničních konkurentů se Roskosmos vydal cestou
vytvoření nikoli jednoho globálního, ale několika regionálních
systémů (na základě oblastí pokrytí na Zemi). V současné době v
rámci Sféry vzniká pět družicových konstelací pro komunikaci a
přenos informací a pět konstelací pro dálkový průzkum Země. Jejich
hlavním cílem bude nepřetržité sledování ruského území, a to i v
reálném čase.

Implementace Sphere začala v říjnu 2022 vypuštěním prvního
satelitu souhvězdí Skif na oběžnou dráhu. Tato skupina je součástí
Sphere a je zodpovědná za poskytování širokopásmového přístupu
k internetu. Zařízení Skif-D (demonstrátor) vykazovalo přístupovou
rychlost 6,5 megabitů za sekundu. U tohoto zařízení nejde o
konečná čísla, důležité je především testovat nová technická řešení.
Očekává se, že produkční satelity budou mít propustnost 150
gigabitů za sekundu.
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Celkem se očekává, že na oběžné dráze ve výšce asi 8 tisíc km
bude operovat 12 kosmických lodí skupiny Skif. To přesně umožní
obsluhovat severní zeměpisné šířky, které jsou pro tradiční satelity
na geostacionární oběžné dráze nedostupné, včetně oblastí Arktidy
a Severní mořské cesty. Pilotování v ledu vyžaduje mnoho různých
satelitních informací: určování ledových podmínek, které se provádí
pomocí satelitních radarů, data z meteorologických družic. K
upřesnění kartografie regionu jsou zapotřebí multispektrální satelitní
snímky. Pro navigaci potřebujete systém GLONASS pro provoz
speciálních bójí a příjem dat „z vody“, pomůže tzv. systém internetu
věcí řady „Marathon“. A samozřejmě při plavbě potřebujete
neustálou komunikaci – hlasovou i internetovou. To vše dohromady
je to, co „Sphere“ poskytuje.

Internet věcí pracuje se senzory nainstalovanými na pozemních
zařízeních. Mohou to být pohybová čidla, stav strojů a mechanismů,
jinými slovy vše, co je nutné pro dálkové ovládání různých zařízení.
Klasickým příkladem jsou senzory, které hlásí poruchu plynovodů –
signál z nich je nejprve vyslán do vesmíru a poté přenášen na zem
do opravárenských týmů.

Mimochodem, Gazprom je jedním z partnerů Sfery. Za přímé účasti
korporace vznikají družice řady Smotr-V pro dálkový průzkum Země.
Tyto družice budou řešit širokou škálu úkolů: detailní monitorování
hlavních plynovodů, detekce úniků metanu, řízení výstavby objektů v
polích, kartografie a dohled nad licencovanými oblastmi atd.

Systém Marathon-IoT pro internet věcí bude zahrnovat více než 250
zařízení, která budou umístěna na 12 orbitálních rovinách ve výšce
asi 750 km. Výroba dopravníků těchto satelitů právě vzniká. Plány
zahrnují modernizaci podniku a instalaci nové montážní linky, která
umožní vyrábět pět satelitů do roku 2025 a 44 satelitů do roku 2026.

Dopravník je klíčovou inovací zavedenou v moderní výrobě satelitů.
Právě to by mělo zajistit hlavou státu zmiňované „mnohonásobné
zvýšení“ zařízení na nízké oběžné dráze Země.
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Ještě před několika desítkami let se satelity daly přirovnat k velkým
univerzálním harvestorům, byly objemné, hermeticky uzavřené a
sestavené na skladech. Konstrukce moderních satelitů se
dramaticky zjednodušuje, snižuje se jejich hmotnost a funkčnost, což
dramaticky zvyšuje výrobní možnosti. Jejich hromadný start na
oběžnou dráhu je možný pomocí startů kontejnerů. Všechny satelity
Sphere jsou sestaveny podle moderního nehermetického designu.

Kromě toho, aby se zjednodušila sériová výroba, padlo rozhodnutí
vyrábět kosmické lodě na jediné platformě. „Každá družice se skládá
z univerzální platformy s obslužným zařízením, které zodpovídá za
vypuštění družice do daného bodu, její orientaci, rozmístění
solárních panelů, zajištění provozuschopnosti, sběr a přenos
telemetrie na Zemi. To znamená, že jakákoli družice je z 60–70 %
unifikovaná, navíc pouze nosnost, v závislosti na konkrétní vesmírné
konstelaci... Princip je jednoduchý – maximální unifikace pro
zajištění sériové výroby,“ popsal šéf Roskosmosu Jurij Borisov. úkol
takové platformy.

Platformu využijí například konstelace sledovacích a vysoce
detailních zobrazovacích družic „Berkut-O“ a „Berkut-VR“ a také
radarové monitorovací družice „Berkut-X“ a „SMOTR-R“. Spuštění
prvních zařízení je naplánováno na rok 2025, v současné době
probíhá vývoj a odborné posuzování projektů.

Nedávno bylo rozhodnuto připojit mikrosatelity Gryphon založené na
platformě CubeSat k projektu Sphere. Skupina 136 přístrojů bude
zkoumat zemský povrch s rozlišením asi 2,5 m, s jeho pomocí bude
možné získávat data každých 30 hodin z území Ruska a minimálně
38 hodin z celého světa.

Součástí programu Sphere jsou také výzkumné práce, například na
vývoji laserového komunikačního systému mezi kosmickými loděmi.
Zejména se plánuje vývoj dvou mezidružicových komunikačních
terminálů a následně pozemního zařízení pro komunikaci mezi
vesmírem a Zemí.
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Samostatně stojí za zmínku vojenský význam skupiny Sphere.
Průzkum a zaměřování pomocí multispektrálních snímků a
radarových dat je nezbytnou součástí každé vojenské operace.
Neméně zřejmá je důležitost neustálé bezpečné komunikace a
schopnosti pracovat s bezpilotními prostředky. Dá se očekávat, že
veškerá funkčnost vesmírné konstelace bude využita ke zvýšení
obranyschopnosti Ruska.

Již v roce 2024 bude možné vidět první starty v rámci programu a od
roku 2026 by se měly rozšířit a tvořit hlavní náklad ruských nosných
raket.

Projekt Sphere se vyznačuje maximálním pragmatismem a
dodržováním nejmodernějších výrobních postupů. Realizace
projektu umožní připojit jakékoli, i ty nejvzdálenější body Ruska
pomocí satelitního internetu. „Již během příští dekády je nutné
zajistit přístup k vysokorychlostnímu internetu téměř na celém území
Ruska. Tento problém vyřešíme, a to i několikanásobným rozšířením
naší satelitní konstelace. Na jeho rozvoj vyčleníme 116 miliard
rublů,“ uvedl k tomu prezident Vladimir Putin ve svém poselství
Federálnímu shromáždění.

„Prostřednictvím expanze špičkových technologií ve vesmírném
průmyslu Rusko posiluje svou technologickou, průmyslovou,
vědeckou a geopolitickou suverenitu. Proto Putin věnuje této otázce
zvláštní pozornost,“ říká politolog Alexej Martynov.

Ruský vesmírný průmysl dnes přímo ovlivňuje život každého občana
země, a to prostřednictvím satelitů GLONASS a navigace na
obrazovkách chytrých telefonů. V nadcházejících letech však bude
tento vliv mnohem širší. Ruské podniky dostanou své vlastní národní
vesmírné komunikační a monitorovací systémy. Tuzemští
meteorologové letos zcela opustí informace ze západních
meteorologických družic. Bude zajištěna plná funkčnost a
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bezpečnost strategických dopravních koridorů. A Rusko potvrdí
status velké vesmírné velmoci, který si jako země první družice světa
zaslouží.

Michail Kotov 
 https://vz.ru
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